АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ РАСЧЕТОВ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Иванчикова А.Г.

Научный руководитель — Мельник А.Г., ст. преподаватель Могилевский государственный университет продовольствия г. Могилев, Республика Беларусь

Основным признаком финансовой неустойчивости предприятия является неплатежеспособность или, иными словами, неспособность организации выполнять свои финансовые обязательства.

В последние годы, отдельными экономистами обращается внимание на ускоренный рост задолженности как дебиторской, так и кредиторской в организациях Республики Беларусь. Однако анализ абсолютных показателей не всегда является обоснованным. Зачастую определение относительных величин позволяет прояснить те или иные тенденции. Следует отметить, что значительное внимание следует уделять оценке тенденций по просроченной дебиторской задолженности. Так как ее наличие создает финансовые затруднения и предприятие будет чувствовать недостаток финансовых ресурсов для приобретения производственных запасов, выплаты заработной платы и др.

В таблице 1 представлена динамика дебиторской и кредиторской задолженности за 2013-2017 гг. Данные приведены в миллионах рублей (с учетом деноминации на 1 июля 2016 г.).

Таблица 1 – Динамика дебиторской и кредиторской задолженности предприятий Республики Беларусь за 2013-2017 гг.

1 сепуслики веларуев за 2013 2017 11.					
Показатели	2013	2014	2015	2016	2017
Дебиторская задолженность, млн р.	19 518,9	21 874,6	26 982,2	29 943,5	33 481,7
Просроченная дебиторская задолженность, млн р.	2 912,3	4 047,7	6 041,7	6 857,5	7 059,4
Удельный вес просроченной дебиторской задолженности в общей сумме, млн р.	14,9	18,5	22,4	22,9	21,1
Кредиторская задолженность, млн р.	24 125,1	28 404,8	35 309,9	39 594,6	45 528,3
Просроченная кредиторская задолженность, млн р.	2 898,6	3 829,3	5 797,9	6 854,3	7 229,8
Удельный вес просроченной кредиторской задолженности в общей сумме, млн р.	12,0	13,5	16,4	17,3	15,9

Таким образом, на основании данных, представленных в таблице 1, можно сделать вывод, что несмотря на рост в абсолютном выражении как дебиторской, так и кредиторской задолженности, уровень просроченных платежей менялся незначительно. А в 2017 году наметилась тенденция к снижению доли просроченных платежей как по дебиторской, так и по кредиторской задолженности.

Следует отметить, что увеличение текущей задолженности не следует оценивать негативно, так как эта динамика может свидетельствовать об увеличении объема продаж.